

郴州一客运司机的索赔之举——

# 白杀可获赔? 重症司机飚起疯狂大巴

今日女报 / 凤凰网记者 徐美龄 通讯员 朱丽敏 彭晓莉

司机手握的是事关乘客生命的方向盘，不同的选择，决定着不同的人生。

株洲市 T2 路公交车司机唐迪生突发心肌梗塞时，把车辆稳稳停住，60 余名乘客无一受伤，自己却永远停止了心跳。他成为当之无愧的平民英雄。而郴州的旅游车司机陈方（化名），却开着大巴去自杀，让车子驶向公交站台的人群……等待他的将是长达 10 年以上的牢狱之灾。

是什么让从业 30 年的司机陈方选择这样的方式伤己害人？

4 月 6 日，今日女报 / 凤凰网记者来到郴州一探究竟。

## 他开着大巴冲向公交站台

2014 年 9 月 4 日上午 11 时，脸色惨白的旅游车司机陈方，驾驶着一辆 55 座的旅游车大巴，轰着油门，在郴州市青年大道上一路闯红灯飞驰而过。

电话响个不停，陈方拿起手机一看，是同事刘俊，挂掉，又响，接通，又挂掉。

谁也拦不住。他要去自杀。

见陈方不接电话，刘俊迅速拨通了智慧交通 GPS 公司的电话，得知陈方所驾驶的蓝色旅游车在郴州大道潭

溪路段附近。几分钟后，GPS 又定位到车往郴州市区方向去了。此刻，民权路口的交警已经接到 110 总台的通知，拦下陈方开的车。

陈方在民权路口看到交警时，不但不停车反而加速绕过去。在同心路与新 107 国道三岔路口时，陈方撞倒了路边一颗碗口粗的树，大巴的前挡风玻璃全部撞碎。

从反光镜里，陈方看到警车以及公司同事开的小车都紧跟着，车窗外传来同事的喊话，他越发紧张的身体

感受到了剧烈的疼痛。他松开了方向盘，捂住了肚子……车子径直冲向了正在掉头的 33 路公交车，失去控制的车子撞向了路边公交站台上的人群，站台上等车的人们惊慌地往两边跳开……

现场一片哭喊声，白上衣黑裙子的女子倒在了客车左前轮旁边，另外两名女子头部流血，吓得蹲在了地上。

民警赶到后，立即处理现场，120 及时转移了伤者，陈方被警方带走。

## 工作中突发重病，公司建议他离职

年逾五旬的陈方，是郴州市某旅游客运公司的司机，他为什么要这么做呢？

事情还得从 2014 年 7 月 5 日说起。当天，陈方开着旅游大巴，载着满车乘客去往广东阳江旅游。在到达阳江江闸坡时，陈方突然发病。在阳江人民医院住了 10 天后，被确诊患有急性重症胰腺炎。回到湖南，陈方转院到了郴州湘南附属医院治疗，但病情不容乐观。除了发病时公司为他垫付的 7000 元医药费，之后他花光了自己所有的积蓄 8 万元。

“我这个病属于工伤，公司应该会帮我。”这是陈方唯一能想到的求助办法。然而，他得到了一个这样的答复：“你先把病治好，再通过法律途径来向我们讨要医疗费。”陈方直接在公司财务办公室的

沙发上躺下了：“不给我钱，我不走。”

经过一番劝说，陈方回到了医院。

8 月 20 日，陈方带着将近 8 万元的医药费发票再次来到了公司总经理吴洪的办公室。这次的结果是，公司答应给他垫付 5000 元，“但是他们要求我签一份协议，协议内容就是我拿到 5000 元钱后主动申请从 2014 年 8 月 30 日开始与公司解除劳动合同”。陈方拒绝了。

同时，陈方也面临着更多的困难。一边是日渐恶化的病情，一边是希望渺茫的索赔。妻子早在病发前就跟他离婚了，儿子也不管他了，没有钱支付医药费，医院已经给陈方停药了。活下去成了他最大的难题。

9 月 2 日，陈方打定主意

一定要为自己讨回公道。公司方仍然坚持要陈方写一份解除劳动合同的申请，而陈方则要求等总经理回来讨要说法。他执意要在刘明经理的办公室等领导，后来因为太累，就在沙发上睡着了。当天晚上 7 时左右，陈方发现办公室停电了，自己被反锁在了办公室里。门打不开，密不透风的屋子让陈方越来越感到不适，身体的温度也越来越高，最后只得用办公室剩下的凉水一遍一遍淋湿自己的头部。“肯定是公司有人故意把我反锁在屋内，掐断电源的。”陈方开始变得焦躁。

晚上 9 时左右，办公室的门终于被打开，已晕倒在地的陈方被同事送到了某个商务酒店。高烧的陈方独自躺了一晚，第二天，全身无力的他再次支付了 100 元房费住了一晚。

## 绝望下的冲动

从酒店出来，已经是 2014 年 9 月 4 日的上午了。虚弱的陈方仍旧回到了公司，不管怎样，他一定要从公司拿到属于自己应有的赔偿。领导还是不在，陈方就在平日司机休息的地方等着。

一个不太相熟的司机听完陈方的倾诉，同情地劝道：“这个公司太不讲人情了，太黑了！你还想从这里拿到钱，还不如回去休息。”说完，对方离开车子了。

回想起自己从发病到一次一次找公司要钱的过程，他觉得这个不太熟的司机讲得很有道理，公司负责人确实不厚道。这期间，陈方还回忆起了一个细节，那就是在索要医药费的过程中，公司总经理吴洪对他说：“你有本事就开车一路撞死几个人，公司也不会负责。”想到这里，陈方觉得自己喘不过气来，要不到钱他就没有生的希望了。

“假如我开公司的车出去撞人自杀，公司总要负责，一旦我自杀死了公司总得赔些钱。”陈方想到医生说他可能随时都有生命危险，心里这可怕的想法愈发强烈。

## 律师说法

湖南潭州律师事务所律师 何琪

### 陈方能算工伤吗？

首先，陈方所患有的急性重症胰腺炎病是在工作期间发作的，那么该病是由于自身身体所导致的，还是与陈方的职业有关，这是需要搞清楚的第一点。如果与职业无任何关系，一般不能认定为工伤；如果是与工作有着直接的关系，依据《工伤保险条例》第十七条，需要所在单位提出工伤认定申请。同时，根据第十八条的规定，提出工伤认定申请应当提交下列材料：（一）工伤认定申请表；（二）与用人单位存在劳动关系（包括事实劳动关系）的证明材料；（三）医疗诊断证明或者职业病诊断证明书（或者职业病诊断鉴定书）。工伤认定申请表应当包括事故发生的时间、地点、原因以及职工伤害程度等基本情况。

### 遇到工伤怎样正确维权？

首先，如果发生工伤事件，员工的生命健康是第一位的，要进行最及时的救治，之后再与单位

## 记者手记

陈方被抓之后病情一度恶化，办案人员提审时，陈方都是躺在担架上，他曾多次对检察官说自己离死已经不远了。负责此案公诉的女检察官朱丽敏告诉今日女报 / 凤凰网记者：“犯罪人陈方是可恨，因为他明知自己的行为可能会导致他人受伤却故意而为之，让无辜的群众遭到飞来横祸。但他也是可怜的，面临重症他维权无门，家庭破碎没有依靠，陷入了无力挣扎的

鬼使神差一般，陈方走到了停车场。平日里自己驾驶的湘 LA40\*\* 的大巴停放在那，车门是打开的。车钥匙插在车内，气刹没有气。陈方用了将近半个小时将车子充满气。关上车门后，他一脚油门，发动了车子。就在此时，他的肚子疼痛难忍，几乎无法控制住车辆，以致车子离开时狠狠地撞向了停车场大门，反光镜都被挂掉了。

陈方就这样一路疯狂地行驶，直到打不动方向盘，也没有力气挂档，“肚子实在太疼了，我才松开了方向盘”。陈方回忆时感到后怕。最终，车子驶向了公交站台，直至撞倒了两个站牌，才停下来。而此刻坐在驾驶座上面的陈方已经意识模糊。

这个事件中，三名群众因躲闪不及而受伤，其中一名重伤。33 路公交车，陈方所驾驶的大巴车以及事发的公交站台受损严重。

2015 年 4 月 6 日，郴州市北湖区人民法院以危险方法危害公共安全罪依法判处陈方有期徒刑十年六个月，剥夺政治权利一年。（文中人物均系化名）

处理工伤的补偿事宜；其次，发生工伤之后，要及时报告所在单位，由单位将职工的疾病以及病情向劳动主管部门报告，以便于查清楚是否构成职业病以及工伤；在与用人单位处理工伤赔偿事宜的时候尽可能通过与用人单位协商、调解来处理二者间的劳动关系，如果无法调解一致的，劳动者应当先申请劳动仲裁。如果对劳动仲裁的裁判结果不服的，可以向人民法院提起民事诉讼。

### 本案中伤者的赔偿问题应该如何解决？

伤者的伤害是由陈方故意行为所致，陈方驾驶的车是郴州某旅游客运有限公司所有。依据《民法通则》、《道路交通安全法》、《保险法》的规定，机动车交通事故中的伤者起诉的，人民法院应当将郴州某旅游客运有限公司、陈方和承保机动车第三者责任强制保险的保险公司分支机构列为共同被告。

绝望。”

没有了健康没有了钱没有工作没有家人，冲动的报复心理最终把陈方带入了另一个深渊。从法律的角度来说，陈方被判刑是必然。但从另一个角度来说，用人单位的冷漠，甚至还急于摆脱他的行为在此案件中也起到了一定的催化剂作用。

从此案中，我们每个人和每个单位都应该深思。

# 保护孩子们健康成长

## “安全回家”儿童安全自护体验公益活动走进益阳金家堤

“小朋友们，爸爸妈妈不在家时哪些东西不能碰？我们来模拟一下回家路上遇到坏人怎么办？”……近日，一场名为“安全回家”儿童安全自护体验公益活动在益阳谷林学校开展。活动由安利（湖南）分公司党支部联合益阳赫山区八字哨镇金家堤党支部共同举办。

“安全回家”活动是致力于传授小学生安全自护知识的公益活动，通过多种形式加

强小学生安全知识教育，提高小学生应对安全防范的能力，达到“教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会，确保一方平安”的目的。以安利党员志愿者扮演角色游戏为载体，帮助同学创设环境，在角色的转换中进行安全教育，达到潜移默化的作用。

活动分为“家居安全”和“自护安全”两个主题，每组由 2 名安利志愿者带领 3-4 名学生进行。如“自护安全”

主题游戏中，安利志愿者和学生扮演不同的角色（骗子、小学生、家长、警察等），模拟骗子行骗、行拐过程，含报警、抓捕等情景。展示完毕由安利志愿者讲解防骗、防拐知识，学生代表谈感受。

“谢谢你们的到来，为孩子们带来了实实在在的关爱，看到他们积极参与游戏，学习新知识并快乐成长的脸，我感到很欣慰！”谷林学校李校长感慨道。